
 

 

Ministerium für Verkehr Stuttgart, 03.06.2024 
Baden-Württemberg 

Az.: VM5-3847-61/20        ENTWURF 

 

Niederschrift 

über die 123. Sitzung 

der Kommission zum Schutz gegen Fluglärm 

und gegen Luftverunreinigung 

durch Luftfahrzeuge für den Flughafen Stuttgart 

 

 

Datum: Montag, 06. Mai 2024 

Zeit:  14:00 Uhr bis 17:15 Uhr 

Ort:  Flughafen Stuttgart 

 

Teilnehmer:  siehe Teilnahmeliste (Anlage 1)  

 

Entschuldigt:  - 

 

An der Sitzung nehmen 28 Personen, davon 16 stimmberechtigte Mitglieder bzw. de-

ren Vertreter, teil. Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit der Kommission fest. 

Zu TOP 11 nimmt zusätzlich jeweils ein Vertreter der ACCON GmbH und der Städte 

Nürtingen, Wernau am Neckar, Aichtal und Plochingen sowie der Gemeinden Kön-

gen, Neckartailfingen, Unterensingen, Oberboihingen und Wolfschlugen teil. 

 

Die Einladung erfolgte fristgerecht mit Schreiben vom 22. April 2024. 

 
 

TOP 1 Begrüßung und Annahme der Tagesordnung 

 

Der Vorsitzende eröffnet um 14:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Teilnehmenden. 

 

Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 

 

 

TOP 2 Genehmigung der Niederschrift über die 122. Sitzung der Fluglärmkom-

mission Stuttgart  
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Gegen die Niederschrift zur 122. Sitzung der Fluglärmkommission, die in Altbach statt-

fand, bestehen keine Einwände. 

 

Die Niederschrift ist damit genehmigt und wird durch ein Mitglied und den Vorsitzenden 

unterzeichnet. 

 

 

TOP 3 Wahl Vorsitzende/r und stv. Vorsitzende/r 

 

Zum Zeitpunkt dieses TOPs waren 13 stimmberechtigte Mitglieder anwesend. 

 

Die Vertreterin der Genehmigungsbehörde übernimmt die Aufgabe der Wahlleitung.  

 

Herr OB Bolay erklärt sich zu einer erneuten Kandidatur als Vorsitzender der Flug-

lärmkommission bereit. Weitere Vorschläge ergehen nicht. Herr Bolay wird mit neun 

Ja-Stimmen bei einer Nein-Stimme und drei Enthaltungen gewählt und nimmt die 

Wahl an. Die Vertreterin der Genehmigungsbehörde erklärt die Zustimmung zur 

Wahl des Vorsitzenden nach § 32b Abs. 5 S. 3 des Luftverkehrsgesetzes. 

 

Für die Wahl zum stellvertretenden Vorsitzenden hat sich Herr Dr. Weese bereit er-

klärt. Weitere Vorschläge ergehen nicht. Herr Dr. Weese wird mit zehn Ja-Stimmen 

und drei Enthaltungen als stellvertretender Vorsitzender gewählt und nimmt die Wahl 

an. Die Vertreterin der Genehmigungsbehörde erklärt die Zustimmung zur Wahl nach 

§ 32b Abs. 5 S. 3 des Luftverkehrsgesetzes. 

 

 

TOP 4 Bericht der Genehmigungsbehörde 

 

Auf Frage der Vertreterin der Genehmigungsbehörde wird seitens der Kommission 

kein Erörterungsbedarf zu den von der Genehmigungsbehörde vorgelegten Unterla-

gen geltend gemacht.  

 

Die Präsentation der Genehmigungsbehörde liegt dem Protokoll bei (Anlage 2). 

 

Die Kommission nimmt den Bericht zur Kenntnis. 

 

 

TOP 5 entfällt und wird unter TOP 11 behandelt 
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TOP 6 Lärmaktionsplan Flughafen Stuttgart – Sachstand 

 

Der Vertreter der obersten Immissionsschutzbehörde berichtet über den Sachstand 

zum Lärmaktionsplan. Es gingen u.a. zahlreiche Stellungnahmen zu TEDGO ein. 

Dieses Thema wird unter TOP 11 behandelt. Der Plan wird voraussichtlich Ende Juni 

2024 fertig gestellt. 

 

Die Kommission nimmt den Bericht zur Kenntnis.  

 

 

TOP 7 Aktuelle Luftverkehrsentwicklung am Flughafen Stuttgart 

 

Der Vertreter der Flughafen Stuttgart GmbH berichtet über die aktuelle Entwicklung 

am Flughafen Stuttgart.  

 

Die Präsentation der FSG liegt dem Protokoll bei (Anlage 3). 

 

Die Kommission nimmt den Bericht zur Kenntnis. 

 

 

TOP 8 Lärmfestschreibungskontur 

 

Der Vertreter der FSG berichtet zur Lärmfestschreibungskontur.  

 

Die Präsentation der FSG liegt dem Protokoll bei (Anlage 4). 

 

Die Kommission nimmt den Bericht zur Kenntnis. 

 

 

TOP 9 Information über Sichtabflüge durch Hubschrauber im IFR-Betrieb 

 

Die DFS berichtet über Sichtabflüge durch Hubschrauber. 

 

Die Präsentation der DFS liegt dem Protokoll bei (Anlage 5). 

 

Die Kommission nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
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TOP 10 Internetpräsenz der Fluglärmkommission Stuttgart 

 

Der Vorsitzende berichtet über den Sachstand zur Internetpräsenz der Fluglärmkom-

missionen an anderen Flughäfen.  

 

Die Präsentation liegt dem Protokoll bei (Anlage 6). 

 

Die Kommission stimmt einstimmig ohne Enthaltungen für folgenden Beschlussvor-

schlag: 

 

1. Das Angebot der FSG zur Veröffentlichung der Unterlagen auf der Homepage  

der FSG wird angenommen. 

 

2. Auf der Homepage werden ausschließlich die genehmigten Niederschriften der 

Sitzungen in anonymisierter Form sowie die Geschäftsordnung der Fluglärmkommis-

sion Stuttgart veröffentlicht. Die Veröffentlichung von weiteren Informationen erfolgt 

nur aufgrund eines entsprechenden Beschlusses der FLK. 

 

3. Die zu veröffentlichenden Dokumente für die Homepage werden durch den Vorsit-

zenden der FLK an die FSG übermittelt. 

 

 

TOP 12 Verschiedenes 

 

TOP 12 wird vorgezogen.  

 

„Sachstand zu Ausnahmegenehmigungen von der Nachtflugbeschränkung während 

der EM 2024“. 

 

Die Vertreterin der Genehmigungsbehörde berichtet über den derzeitigen Sachstand. 

Bei einem Stimmungsbild sprechen sich die Mitglieder mehrheitlich dafür aus, dass 

die Erteilung von Ausnahmegenehmigungen von der Nachtflugbeschränkung im Ein-

zelfall bei vorhandenen Sicherheitsaspekten unstrittig ist, im Übrigen aber mit der Er-

teilung von Ausnahmegenehmigungen der Nachtflugbeschränkung während der EM 

2024 restriktiv umgegangen werden sollte.  

 

TOP 11 Abflugverfahren TEDGO_neu am Flughafen Stuttgart 
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Die eingeladenen Gäste kommen zu TOP 11 hinzu. Der Vorsitzende begrüßt die hin-

zugekommenen Teilnehmenden. 

 

Der Vorsitzende nimmt den Antrag (Anlage 11) von Mitgliedern zu TOP 11 an und 

teilt mit, dass er diesen bei der späteren Abstimmung berücksichtigen wird.  

 

Die DFS berichtet zur Spurgenauigkeit.  

Die Präsentation der DFS liegt dem Protokoll bei (Anlage 7). 

 

Die DLH berichtet zu den Einsparungen von Kerosin und CO₂ durch TEDGO_neu. 

Die Präsentation der DLH liegt dem Protokoll bei (Anlage 8). 

 

Der Gutachter der ACCON GmbH stellt die Ergebnisse der begleitenden Fluglärm-

messungen und die gutachterliche Auswertung der Messungen vor.  

Die Präsentation der ACCON GmbH liegt dem Protokoll bei (Anlage 9). 

 

Der Lärmschutzbeauftragte berichtet zur Beschwerdelage zum Abflugverfahren 

TEDGO_neu.  

Die Präsentation des Lärmschutzbeauftragten liegt dem Protokoll bei (Anlage 10). 

 

Der Vorsitzende erläutert das Schreiben des BAF vom 05.Januar 2024. 

 

Als weiterer Beschlussvorschlag wird die Kenntnisnahme des Berichts des Lärm-

schutzbeauftragten aufgenommen. 

 

Der Vorsitzende stellt fest, dass der während der Sitzung durch Mitglieder der Kom-

mission eingebrachte Antrag „4a. Grundsatzbeschluss“ weitergehend ist als der letzte 

Punkt der ursprünglichen, vor der Sitzung versandten, Beschlussvorlage. Er wird da-

her zuerst zur Abstimmung gestellt.  

 

Die Kommission fasst einstimmig folgende Beschlüsse:  

1. Die Fluglärmkommission für den Flughafen Stuttgart (FLK) nimmt das Schrei-

ben des Bundesaufsichtsamts für Flugsicherung (BAF) vom 05.01.2024 zur 

Kenntnis. 

2. Die FLK nimmt das Gutachten der Firma ACCON vom 25.04.2024 zur Kennt-

nis. 
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3. Die FLK nimmt die Ausführungen der Lufthansa zur Kerosineinsparung vom 

17.04.2024 zur Kenntnis. 

4. Die FLK nimmt die Ausführungen der DFS zur Spurgenauigkeit vom 

06.05.2024 zur Kenntnis. 

5. Die FLK nimmt den Bericht des Lärmschutzbeauftragten vom 06.05.2024 zur 

Beschwerdelage zur Kenntnis. 

Der folgende Beschlussvorschlag wird mit 6 Nein-Stimmen, 5 Enthaltungen und 5 

Ja- Stimmen mehrheitlich abgelehnt: 

Die FLK berät das BAF und die DFS nach Abstimmung im Zusammenhang 

mit der geplanten Änderung der Abflugroute 07/TEDGO wie folgt: Die FLK 

spricht sich für die vorgeschlagene Änderung der Abflugroute 07/TEDGO aus. 

Der ursprüngliche Beschlussvorschlag Ziffer 5 sowie weitere Beschlussvorschläge 

haben sich damit erübrigt.  

 

Der eingebrachte „Antrag zu TOP 11, 4a Grundsatzbeschluss“ liegt dem Protokoll bei 

(Anlage 11). 

 

Die nächste Sitzung findet am Montag, 09.12.2024, um 14:00 Uhr in Denkendorf 

statt. 

 

Stuttgart, 06. Mai 2024 

 

 

Akan Kacmaz 

Geschäftsführer FLK 

 

 

 

Unterzeichnung nach § 6 der Geschäftsordnung: 

 

 

 

...........................................    ............................................. 

Vorsitzender                  Mitglied 
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Anlage 1 Teilnahmeliste 

Anlage 2 Präsentation VM zu TOP 4 

Anlage 3 Präsentation FSG zu TOP 7 

Anlage 4 Präsentation FSG zu TOP 8 

Anlage 5 Präsentation DFS zu TOP 9 

Anlage 6 Präsentation Internetpräsenz zu TOP 10 

Anlage 7 Präsentation DFS zu TOP 11 

Anlage 8 Präsentation DLH zu TOP 11 

Anlage 9 Präsentation ACCON GmbH zu TOP 11 

Anlage 10 Präsentation RPS zu TOP 11 

Anlage 11 Schreiben „Antrag 4a Grundsatzbeschluss“ zu TOP 11 


